SELETUSKIRI

KAITSELIIDU SEADUSE (190 SE II) EELNÕU TEISEKS LUGEMISEKS

Riigikaitsekomisjon arutas Kaitseliidu seaduse (190 SE II) eelnõu enne teist lugemist 19 istungil. Seejuures arutas riigikaitsekomisjon eelnõud koos Kaitseministeeriumi, Kaitseväe ja Kaitseliidu esindajatega põhjalikult paragrahvide kaupa. Käesoleva aasta 14. veebruari istungil otsustas riigikaitsekomisjon teha Riigikogu juhatusele ettepanek lülitada seaduse (190 SE II) eelnõu teiseks lugemiseks Riigikogu 21.02.2013 istungi päevakorda. 

Riigikaitsekomisjoni muudatusettepanek põhineb riigikaitsekomisjoni esimehe Mati Raidma, komisjoni aseesimehe Aivar Riisalu, komisjoni liikmete, nõunik-sekretariaadijuhataja Aivar Engeli, komisjoni nõuniku Elin Pärnamäe, Kaitseministeeriumi, Kaitseliidu ja kodanike saadetud ettepanekutel ning eelnõu osas toimunud aruteludel. 

Riigikaitsekomisjon esitas oma ettepanekud eelnõule ühe muudatusettepanekuna (vt lähemalt muudatusettepanek nr 1), sest muudatusettepanekute eraldi vormistamisel oleks nende arvuks olnud üle 140 üksiku muudatusettepaneku. Kõik riigikaitsekomisjoni muudatusettepanekus sisalduvad muudatused tehti põhjaliku arutelu tulemusel konsensusega. Kaitseministeerium toetab kõiki riigikaitsekomisjoni muudatusi. Muid muudatusettepanekuid eelnõule ei esitatud.
Komisjon mainib ära hea koostöö Kaitseministeeriumi õigus- ja haldusküsimuste asekantsleri Taimar Peterkopiga ja Kaitseministeeriumi õigusosakonna nõuniku Kristi Purtsaku ja juristi Guido Pääsukesega. Samuti osalesid eelnõu menetlemisel riigikaitsekomisjonis Kaitseväe ja Kaitseliidu esindajad, kellele kuulub samuti riigikaitsekomisjoni tänu.

Muudatusettepaneku nr 1 selgitused:

Eelnõu § 1 

Seaduse reguleerimisala täpsustati, sest seadus reguleerib ka liikmetega seonduvat.

Eelnõu § 2 (endised § 2 ja § 4)

Paragrahvid 2 ja 4 ühendati ühtseks tervikuks. Paragrahvi 4 lõige 3 tõsteti järgmisesse paragrahvi (uus § 4), kuhu ta sisu poolest paremini sobib. Endine § 4 teine lõige tõsteti Kaitseliidu ülesannete paragrahvi (uus § 4). Kaitseliidu mõiste ja eesmärk olid välja toodud erinevates paragrahvides (esialgse eelnõu teksti § 2 (Kaitseliidu mõiste) ja § 4 (Kaitseliidu eesmärk). Kuna mõiste on tihedalt seotud eesmärgiga, siis otsustati reguleerida neid ühes paragrahvis. Seega lisati eelnõu §-i 2 Kaitseliidu eesmärk, mis oli eelnõu esialgses tekstis välja toodud § 4 lõikes 1. Samuti sisustati § 2 lõikes 1 toodud mõiste „sõjaväeline harjutus“. Nimetatud mõiste tuleneb põhiseadusest ning seaduste tasemel ei ole seda hetkel sisustatud. 

Eelnõu § 4 (endine § 5)

Lõikes 1 on täpsustatud sõnastust, lisaks on punkt 8 tõstetud lõikesse 2. Lõike 1 punkti 4 lisati viide kaitseväeteenistuse seadusele (edaspidi KVTS), kuna sõjaväelise väljaõppe nõuete kehtestamine tuleneb KVTSist. Lõike 1 punktis 5 on sõnastuse parandus, kuna Kaitseliit annab ka väljaõpet ja koolitust, mitte ainult ei korralda selle andmist. Samuti on viidud mõisted kooskõlla KVTSis sätestatuga, KVTS § 6 kohaselt antakse sõjaväelist väljaõpet ning Kaitseväe juhataja kehtestab sõjaväelise väljaõppe nõuded, mitte sõjalise väljaõppe nõuded. Eelnõus on läbivalt asendatud mõiste „sõjaline“ mõistega „sõjaväeline“. Lõikes 2 on loetletud teiste asutuste ülesanded, mille täitmisse Kaitseliitu võib kaasata eriseaduste alusel: päästesündmuse ja hädaolukorra lahendamine, päästetöö ja turvalisuse tagamine, erakorralise seisukorra lahendamine, küberturvalisuse tagamine, Kaitseväe reservõppekogunemise läbiviimine ja politseitegevusele. Lõige 4 toodi üle endisest paragrahvist 4. Lõige 5 toodi üle endisest paragrahvist 4, et ühes paragrahvis oleks reguleeritud nii Kaitseliidu ülesanded kui ka ülesannete saavutamiseks tehtav koostöö teiste isikute ja asutustega. Eelnõust jäeti välja riigipiiri valvamise ülesanne, kuna nimetatud ülesanne tuleneb juba hädaolukorra seadusest ning Kaitseliidu kaasamine hädaolukorra seaduses sätestatud ülesannete täitmisele on toodud eelnõu § 4 lõike 2 punktis 2.

Eelnõu § 5 (endine § 6)

Lõikesse 1 koondati kokku varem eelnõu muudes sätetes paiknenud Kaitseliidu kodukorra sisu reguleerivad sätted, et volitusnorm kodukorra kehtestamiseks oleks ülevaatlik ja terviklik.

Eelnõu § 6 (endine § 7) 

Sõnastus ühtlustatud KVTSiga.

Eelnõu § 7 (endine § 8)

Lõikes 1 on sümbolite, eraldusmärkide ja teenetemärkide volitusnormid sätestatud sarnaselt vormiriietusega (uus § 8) – sümbolid, eraldusmärgid ja teenetemärgid kehtestab keskkogu, kandmise ja kasutamise korra aga Kaitseliidu ülem. Lõikes 2 on täpsustus, et Naiskodukaitsel on lisaks oma sümbolitele ka oma eraldusmärgid ja teenetemärgid. Nende kasutamise korra kehtestamise pädevus on kodukorras määratud Naiskodukaitse juhtorganil.

Eelnõu § 8 (endine § 9)

Lõikes 3 on sarnaselt eelmise paragrahviga täpsustatud, et Naiskodukaitse vormiriietuse kirjelduse ja kandmise korra kehtestab kodukorras määratud Naiskodukaitse juhtorgan, kuna Naiskodukaitsel on palju erinevaid juhtorganeid – Naiskodukaitse keskjuhatus, jaoskonna ja ringkonna juhatused jne. Kuna Kaitseliidu liige on kaitseväeteenistuseväline isik, siis on lõikes 4 täpsustatud, et lähtudes KVTS alusel kehtestatud kaitseministri määrusest võib Kaitseliidu tegevliikmele anda õiguse kanda Kaitseliidu teenistuskohustuste täitmisel kaitseväelase vormiriietust, kui sellele on kantud Kaitseliidu sümbolid ja eraldusmärgid. Lõikes 6 on täpsustatud volitusnormi pealkirja tulenevalt lõikes 4 tehtud muudatusest. 

Eelnõu § 9 (endine § 10)

Lõige 3 on üle toodud endisest §-st 14, kuna sisu poolest sobib ta käesolevasse paragrahvi paremini. Endine lõige 4 on viidud uude paragrahvi 5, kus on ka muud kodukorra sisu reguleerivad sätted.

Eelnõu § 10 (endine § 11)

Lõigetes 1-3 on tehtud terminoloogilisi täpsustusi – termin „sõjaväelise auastmega rahuaja ametikoht“ on lühendatud „rahuaja ametikohaks“ sarnaselt KVTSile. Lõikes 4 on täpsustatud rahuaja ametikohtade loetelu kehtestamise korda – kuna Kaitseväe juhataja peab tagama loetelus kehtestatud ametikohtade täitmise ning tegevväelaste kõrgema ülemana peab Kaitseväe juhataja teadma, kui palju tegevväelasi riigis on, teeb Kaitseväe juhataja kaitseministrile loetelu kehtestamiseks ettepaneku. Samuti on protsessi kaasatud Kaitseliidu ülem. Loetelu kehtestatakse sõjaväeliste auastmete alaliikide kaupa. Lõige 5 on KVTSi erand, kuna KVTS kohaselt nimetab tegevväelase ametikohale Kaitseväe juhataja või tema volitatud ülem. Kaitseliit on eraldiseisev asutus ja asutuste vaheline volitamine isiku ametikohale nimetamisel ei ole korrektne. Samas ei saa Kaitseliidu ülemat panna sõltuvusse Kaitseväe juhataja volitusest ja selle ulatusest. 

Eelnõu § 11 (endine § 12)

Lõikes 3 sätestatakse tegevväelase kirjaliku nõusoleku kohustuslikkus, kui isik nimetatakse Kaitseliidu ülema ametikohale. Lõike 4 (endine lõige 3) sõnastust on lihtsustatud ning kehtestatud kohustus, et Kaitseliidu ülema ametikohale nimetataval isikul peab olema salastatud välisteabe juurdepääsusertifikaat. Lisatud lõiked 6 ja 7 defineerivad seaduses kasutatavad mõisted „vahetu juht“ ja „otsene juht“. Lisatud lõige 8 defineerib mõiste „noortejuht“.

Eelnõu § 12 (endine § 13)

Täpsustatud on paragrahvi sõnastust selliselt, et Kaitseväe juhataja saab volitada Kaitseliidu ülemat kehtestamaks sõjaaja üksuste ja reservüksuste koosseisu ja varustustabelid üksnes Kaitseliitu puudutavas osas. Välja on jäetud endine punkt 3, kuna KVTS § 6 kohaselt kehtestab sõjaväelise väljaõppe kava Kaitseväe juhataja. Selguse mõttes on lisatud punkt 5, et ühes paragrahvis oleks koos kõik Kaitseväe juhataja pädevust reguleerivad sätted.

Eelnõu § 13 (endine § 14)

Punkti 3 sisu on eelnõust välja jäetud, kuna pärast avaliku teenistuse seaduse jõustumist ei ole Kaitseliidus enam ametnikke. Uuena reguleeritakse punktis 3 Kaitseliidu ülema pädevust juhatada keskjuhatuse koosolekut. Punktide 15 ja 17 sõnastust on muudetud tulenevalt avalike teenistujate kadumisest Kaitseliidu struktuurist. Lõike 6 sisu on viidud üle uude §-i 9, kuna § 9 reguleerib Kaitseliidu ülesehitust ning peastaap on üks Kaitseliidu struktuuriüksustest.
Eelnõu § 14 (endine § 15)

Lõigetes 1 ja 3 on tehtud terminoloogilisi täpsustusi. Lõikega 3 täpsustatakse, et peastaabi ülem on uue Kaitseliidu ülema ametikohale asumiseni Kaitseliidu ülema kohustes, kuna Kaitseliidu ülem võidakse nimetada ametisse ka alates teatud tähtajast. Isegi kui uus Kaitseliidu ülem on ametikohale nimetatud, võib ta oma kohuseid täitma hakata alles teatud aja pärast. 
Eelnõu § 15 (endine § 16)

Lõigetes 1-4 on tehtud terminoloogilisi muudatusi. Lõikesse 1 on ka lisatud säte, et tegevteenistusele kohaldatakse käsuõigust Kaitseväe korralduse seaduse tähenduses. Täpsustus on vajalik, et tegevväelased Kaitseliidus teaksid, mis regulatsioonid neile Kaitseliidus teenistuses olles kohalduvad. Tegevväelaste omavahelises suhtluses kohaldub endiselt Kaitseväe korralduse seaduse käsu regulatsioon. Küll aga vabatahtlikele kaitseliitlastele korralduste andmine peab lähtuma Kaitseliidu seadusest. 
Lõike 5 eesmärk on võrdsustada tegevväelase vastutus Kaitseväes ja tegevväelasest juhi vastutus Kaitseliidus. Kaitseliidus rahuaja ametikohal olevale tegevväelasele kohaldub kaks erinevat käsuõiguse regulatsiooni – Kaitseväe korralduse seaduses sisalduv käsuõiguse regulatsioon suhetes tegevväelastega ja Kaitseliidu seaduses sisalduv käsuõiguse regulatsioon suhetes Kaitseliidu liikmetega. Kaitseväe korralduse seaduse alusel on Kaitseliidus teeniv tegevväelane talle alluva tegevväelase jaoks ülem ja sellest tulenevalt kohaldub talle ka KaRSis kaitseväeteenistusalaste kuritegude kohta sätestatu (KaRS § 446, § 447, § 449). Kaitseliidu liikmete jaoks aga ei ole selline tegevväelane mitte ülem, vaid juht, seega on vaja Kaitseliidu seaduses sätestada, et tegevväelane, kes on Kaitseliidu ülem või Kaitseliidu struktuuriüksuse juht, loetakse ülemaks KaRSi tähenduses.

Lõiked 6-9 on sisuliselt uued sätestavad erisused tegevväelastele võrreldes KVTSiga. Kaitseliidu ülemale ei kehtestata ametijuhendit, kuna ta on organisatsiooni juht ning tema pädevus tuleneb organisatsiooni tööd korraldavatest õigusaktidest. Samuti otsustab Kaitseliidu ülem tegevväelase lähetuse KVTSi § 114 lõikes 1 toodud juhul, kuna tegemist on tegevusega, mis on otseselt seotud Kaitseliidu ülesannete täitmisega, mistõttu puudub vajadus Kaitseväe juhataja poolseks sekkumiseks.

Lõiked 10-15 sätestavad erisused avaliku teenistuse seadusest. Alates 1.04.2013 ei ole Kaitseliit enam ametiasutus, ehk avaliku teenistuse seadus enam Kaitseliidule ei kohaldu. 1.04.2013 jõustuva kaitseväeteenistuse seaduse § 12 lõike 1 kohaselt jäävad Kaitseliitu endiselt sõjaväelise auastmega ametikohad ehk tegevväelaste ametikohad. Kuna tegevteenistus on avaliku teenistuse eriliik, siis on tegevväelased riigiametnikud. 

Kaitseliidus on hetkel 220 tegevväelast ning nende ametikohad ei ole koondunud ühte-kahte osakonda, vaid tegevväelaste ametikohad paiknevad organisatsiooni igas struktuuriüksuses. Nii näiteks on mitmes osakonnas või jaoskonnas ainult üks tegevväelane, kelle teenistusülesanded seonduvad näiteks sõjaväelise väljaõppega. Kui nimetatud tegevväelane läheb puhkusele, siis ei ole mõistlik, et teda asendab mõni teine tegevväelane hoopis teisest struktuuriüksusest, vaid ikkagi sama osakonna või jaoskonna töötaja. Seetõttu nähakse ette Kaitseliidu seaduse eelnõus, et puuduvat tegevväelast võib asendada Kaitseliidus töölepingu alusel töötav isik. Tingimuseks on ka see, et Kaitseliidu töö oleks tegevväelase puudumise tõttu oluliselt häiritud ning tegevväelasest asendajat ei ole võimalik määrata. Sarnane põhimõte on ka 1.04.2013 jõustuva avaliku teenistuse seaduse § 143 punktis 17, mille kohaselt võib kohaliku omavalitsuse ametiasutuses puuduvat ametnikku asendada samuti töölepingu alusel töötav isik. 

Sarnaselt asendamisele muutuks 1.04.2013 Kaitseliidus probleemiks ka tegevväelaste allumine töölepingu alusel töötavatele isikutele. Kaitseliidus on vajalik, et tegevväelased annavad edasi sõjaväelist pädevust. Nii näiteks on malevates tegevväelastest instruktorid ja Kaitseliidu koolis sõjaväelise juhtimise õppesuund, mida juhib tegevväelane. Tegevväelase ametikoht Kaitseliidu struktuuris tuleneb sõjaväelise auastmega ametikohale kehtestatud nõuetest. Sõjaväelise auastmega ametikohtade ülempiiri Kaitseliidus kehtestab Vabariigi Valitsus korraldusega kaitseministri ettepanekul ja kooskõlastatult Kaitseväe juhatajaga. Seeläbi on tagatud ka üheltpoolt kontroll ministri poolt ametnike ametikohtade ülempiiri osas Kaitseliidus ja teisalt sõjaväelise pädevuse osas Kaitseväe juhataja poolt. Nii näiteks ei ole Kaitseliidu kooli juhataja tegevväelane, vaid selleks on töölepingu alusel töötav isik, seetõttu ongi vajalik sätestada Kaitseliidu seaduses erisus avaliku teenistuse ja kaitseväeteenistuse seadusest ja ette näha, et Kaitseliidus võib tegevväelane ehk ametiisik alluda töölepingu alusel töötavale isikule. Oluline on välja tuua, et töölepingu alusel töötaval isikul, kellele tegevväelane allub, ei ole distsiplinaarvõimu tegevväelase üle. Distsiplinaarvõim tuleneb kaitseväeteenistuse seadusest ja ainult tegevväelane saab teist tegevväelast karistada ja ergutada. Samuti otsustab tegevväelase lähetamise ja puhkusele lubamise Kaitseliidu ülem. Seega allub tegevväelane Kaitseliidus töölepingu alusel töötavale isikule üksnes töökorralduslikes küsimustes. Töölepingu alusel töötaval isikul ei ole õigust tegevväelast lubada puhkusele, lähetada, ergutada ega karistada. 

Eelnõu § 16 

Uue paragrahvi eesmärk on sätestada erisused Kaitseliidus töölepingu alusel töötavatele isikutele võrreldes töölepingu seadusega. Kaitseliidu toimimise eripära arvestades ei ole võimalik täita töölepingu seadusega töö- ja puhkeaja osas sätestatud nõudeid.

Kaitseliidus on palgalise personali osas olukord, kus ühesugust tööd teevad kõrvuti tegevväelased ja seni veel ametnikud, peatselt töölepingulised töötajad.  Sarnaselt käiakse osalemas ka väljaõppel. Tegevväelaste osas kohaldub õppuste ajal KVTSis sätestatu, mis lubab teha pikki tööpäevi järgimata puhkeaja nõudeid. Oluline aspekt on, et selliselt tehtav töö ei ole käsitletav tavamõistes tasustatava ületunnitööna, vaid seaduses on Kaitseväe juhatajale antud pädevus kehtestada sellise töö kompenseerimiseks kas vaba aja andmine või rahas hüvitamine. Töölepinguline töötaja tohib üldjuhul teha ületunnitööd vaid järgides töölepingu seaduses sätestatut ja vastava lisatasu eest (1,5 kordne tasu). Kokkulepe, mille kohaselt töötajale jääb 24-tunnise ajavahemiku jooksul vähem kui 11 tundi järjestikust puhkeaega, on tühine, kui seaduses ei ole sätestatud teisiti (teisiti on sätestatud tervishoiu- ja hoolekandetöötajatele ja lisaks võib leppida kokku ka erandites kollektiivlepinguga). Paragrahviga 16 sätestatakse Kaitseliidus erandid töö- ja puhkeaja nõuete osas. Oluline on välja tuua, et nimetatud piirang kohaldub ainult siis, kui töölepingus on isiku tööülesannetena kirjas sõjaväelises väljaõppes osalemine ning töölepingu allkirjastamisega (töösuhte sõlmimisega) isik nõustub selliste piirangute kohaldamisega tema suhtes. Töötaja tervise kaitsest tulenevalt on oluline välistada, et selliseid piiranguid ei kohaldata alaealise, raseda ega töötaja suhtes, kellel on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele, isa-, lapsendaja- või lapsehoolduspuhkusele.
Eelnõu § 17

Lõikest 3 on välja jäetud, et keskorgani liikmeks saamine ja liikme volituste kestus sätestatakse kodukorras, kuna riigikaitsekomisjoni arutluste tulemusena otsustati reguleerida neid teemasid seaduse tasemel, seetõttu täiendati eelnõu § 18-21 ka liikmeks saamise ja liikme volituste kestusega. Senised lõiked 4 ja 5 ühendati õigusselguse huvides üheks lõikeks ning lisatud uues lõikes 5 täpsustatakse kollegiaalse organi liikme üldised kohustused. Lõiget 6 on täpsustatud, et juhtorgani liikme vastutusele tulenevad erisused § 19 lõikest 10. See tähendab, et juhtorgani liige vastutab sarnaselt iga teise juriidilise isiku juhtorgani liikmele kohalduva vastutusega, mis tuleneb tsiviilseadustiku üldosa seadusest ning äriseadustikust. Juhtorgani liige vabaneb oma vastutusest üksnes § 19 lõikes 10 toodud juhtudel. Uues lõikes 7 on sätestatud keeld kasutada kollegiaalse organi valimisel hääletamisel esindajat, et välistada hetkel kehtiv olukord, kus isik tuleb hääletusele ja tal on kaasas veel 10 inimese volitused. Oluline, on et iga kollegiaalse organi liige oleks ise hääletusel kohal ja teeks oma tööd, milleks ta valiti. Samuti annab eelnõu võimaluse valida kollegiaalse organi liikmetele asendusliikmed. Seetõttu ei ole enam volituste andmine vajalik.
Eelnõu § 18

Lõigetes 1 ja 2 on sisse viidud terminoloogilised täpsustused. Samuti on punktis 6 viidud Kaitseliidu kinnisvara omandamine, võõrandamine ja pantimine Vabariigi Valitsuse tasemelt kaitseministri tasemele, kuna Vabariigi Valitsus ei peaks otsustama ühe avalik-õigusliku juriidilise isiku varade üle. Kaitseministri tase on selleks piisav. Lõikes 3 on täpsemalt lahti kirjutatud keskkogusse valimine – kui suure liikmeskonnaga struktuuriüksusest mitu liiget valitakse keskkogu koosseisu. Lõige 4 täpsustab asendusliikme valimist (vt ka eelnõu § 17 selgitust). Samuti on toodud seaduse tasemele keskkogu koosoleku kokkukutsumise protseduur, keskkogu otsustusvõimelisus ning keskkogu otsuse elluviimine. Lõigetes 3-11 on sätestatud keskkogu moodustamine ja töökord, mis esialgu oli plaanitud Kaitseliidu kodukorda, kuid riigikaitsekomisjoni istungite arutelude tulemusel otsustati lisada seadusesse. Uude lõikesse 12 (endine lõige 3) on lisatud lisaks Kaitseliidu ülemale keskkogu otsuse elluviijaks ka keskjuhatus.

Eelnõu § 19

Lõikes 2 on tehtud terminoloogilisi täpsustusi, lisaks on punktist 4 välja jäetud keskjuhatuse pädevus korraldada vanematekogu tööd. Lõikes 3 on täpsemalt lahti kirjutatud keskjuhatuse koosseis, samuti tingimused, millele peab vastama keskjuhatusse valitav isik. Uued lõiked 8-13 kirjeldavad keskjuhatuse moodustamist ja töökorda, samuti piirangud keskjuhatuse liikme vastutusele. 

Eelnõu § 20

Lõige 1 annab keskrevisjonikomisjoni definitsiooni, lõikes 2 on aga detailsemalt lahti kirjutatud keskrevisjonikomisjoni ülesanded. Lõiked 3-5 sätestavad täpsemalt keskrevisjonikomisjoni moodustamise korra ja töökorra. Lõikes 6 (endine lõige 2) on täpsustatud keskrevisjonikomisjoni tegevuse kokkuvõtte esitamise korda, samuti sätestatud keskjuhatuse kohustus lisada kokkuvõttele oma arvamus.

Eelnõu § 21

Lõikes 1 on täpsustatud vanematekogu koosseisuga seonduvat – sätestatud on vanematekogu minimaalne liikmete arv ning paragrahvist 31 on siia toodud vanuse- ja kodakondsusenõue. Lõikesse 2 on lisatud punkt 2, mille alusel saab vanematekogu anda arvamuse Kaitseliidu ülema ametikohale nimetatava tegevväelase kohta. Arvamus ei ole Vabariigi Valitsusele siduv. Lisatud on lõiked 3 ja 4, mis reguleerivad vanematekogu valimise korda ja töökorda. Vanematekogu liikmed valitakse kolmeks aastaks sellise arvestusega, et igal aastal vahetub viis kõige kauem olnud liiget. Liikmeid võib ka tagasi valida.

Eelnõu § 22

Lõigetes 1-3 on tehtud keelelisi täpsustusi, lõige 2 on aga üle viidud paragrahvi 5, kuhu on koondatud kodukorda reguleerivad sätted. Lisatud on lõige 4, mille kohaselt võib noortejuht osaleda noorteorganisatsiooni tegevuses ilma noorteorganisatsiooni koosseisu kuulumise kohustuseta. 

Eelnõu § 24

Lõikes 2 on tehtud terminoloogilisi täpsustusi, lõikesse 3 on aga lisatud alused, mis võimaldavad Kaitseliidul kaalutlusõigust kasutades keelduda isikut sätestatud juhtudel tegevliikmeks võtmast. Seega on lõikes 2 sätestatud konkreetsed keelud, millal isikut Kaitseliidu liikmeks ei võeta, lõige 3 annab aga võimaluse Kaitseliidule valida, kas isiku eelnev käitumine ja näiteks kriminaalasjas süüdistatav olemine läheb kokku Kaitseliidu olemuse ja eesmärgiga, kuna kõik sõltub konkreetsest süüdistusest. Seda, kas Kaitseliidu liikmeks asuda sooviv isik on olnud karistatud või mitte, saab Kaitseliit kontrollida karistusregistri arhiivist eelnõu § 80 alusel. 
Eelnõu § 25

Lõikes 5 on täpsustatud sõnastust sätte parema arusaadavuse huvides. Lõiget 6 on täpsustatud lähtuvalt §-s 4 tehtud muudatustest. Noorliikme kaitse huvides ei kaasata noorliiget mitte ühessegi § 4 lõikes 2 sätestatud tegevusse. 
Eelnõu § 26

Lõikesse 2 on lisatud võimalus keelduda isikut toetajaliikmeks võtmast, kui esinevad alused, mil võib isikut keelduda tegevliikmeks võtmast. Samuti on täpsustatud toetajaliikmete kaasamise ulatust Kaitseliidu tegevuses.

Eelnõu § 27

Lõigetes 4 ja 5 on täpsemalt lahti kirjutatud, milliste ülesannete täitmisele võib auliiget kaasata sõltuvalt sellest, kas tegemist on toetajaliikmest või Kaitseliitu mittekuuluvast isikust 

auliikmeks valitud isikuga.

Eelnõu § 28

Paragrahvi lõigete järjekord on muudetud loogilisemaks ning tehtud on mõned terminoloogilised täpsustused. Samuti on lisatud lõige 4, mille alusel on Kaitseliidul kohustus kanda Kaitseliidu liikme tervisekontrolli ja tervisetõendi väljastamisega seotud kulud, kui Kaitseliit kohustab Kaitseliidu liiget tervisekontrolli läbi tegema.

Eelnõu § 29

Lõikest 1 on välja jäetud punkt 3, kuna olukorras, kus Kaitseliidu liige on kriminaalasjas kahtlustatav või süüdistatav tuleb lähtuda konkreetsetest asjaoludest ning kriminaalasja olemusest. Kahtlustatavaks sattumine ei tohiks kohe kaasa tuua liikmesuse peatamist. Eelnõuga antakse sarnaselt § 24 lõike 3 punktile 2 Kaitseliidule kaalutlusõigus otsustada Kaitseliidu liikme liikmesuse peatamine või mitte. Vastavalt on täiendatud ka lõiget 3. Küll on aga kaalutlusõigus ainult isiku kahtlustatava või süüdistatavana oleku ajal, kui sellisel alusel peatatud liikmesusega isiku suhtes jõustub süüdimõistev kohtuotsus, loetakse ta Kaitseliidust väljaarvatuks lõike 6 alusel. Lõikes 4 on tehtud terminoloogilised täpsustused vara osas, mille Kaitseliidu liige peab liikmesuse peatumisel Kaitseliidule tagastama ja viidud kooskõlla § 30 lõike 12 sõnastusega. 
Eelnõu § 30

Lõigete 6 ja 12 sõnastust on täpsustatud. Lõikes 8 täpsustatakse Kaitseliidu liikme Kaitseliidust välja arvamise aluseid ning viidatakse konkreetsetele eelnõu paragrahvidele, milles toodud aluste esinemisel Kaitseliidu liige Kaitseliidust välja arvatakse.
Eelnõu § 31

Lõike 1 punkti 3 on lisatud Kaitseliidu liikme õigus kanda lisaks vormiriietusele ja sümbolitele ka eraldusmärke. Lõigete 2 ja 3 sisu on üle viidud vastavate keskorganite töökorraldust reguleerivatesse paragrahvidesse. Uue lõike 2 (endine lõige 4) sõnastust on täpsustatud, et välistada tegevväelaste valimine kollegiaalsete organite liikmeks. Kaitseliidus on oluline tagada vabatahtlike panus ja kaasatus organisatsiooni töö korralduses. Kollegiaalsetesse organitesse kuuluvad osad tegevväelased juba ametikohajärgselt (nt Kaitseliidu ülem, peastaabi ülem, malevapealikud), seetõttu on oluline välistada, et tegevväelasi saaks valida kollegiaalsetesse organitesse. Vastasel juhul on kollegiaalsed organid liialt sõjaväe kesksed ning ei arvesta vabatahtlike huvide ja eelistustega. 
Eelnõu § 32

Lõike 1 punktis 6 on asendatus sõna „tunnused“ mõistega „eraldusmärgid“, kuna vormiriietusel kantakse eraldusmärke, mitte tunnuseid. Seondub ka eelnõu §-ga 7 ja 8.
Eelnõu § 33

Lõikes 1 on laiendatud teenistuskohustuse mõistet nii, et see hõlmaks mitte ainult Kaitseliidu ülesannete (§ 4 lg 1) täitmisel, vaid ka Kaitseliidu kaasamisel (§ 4 lg 2) täidetavaid ülesandeid. See võimaldab Kaitseliidu kaasamisel kasutada ka paragrahvide 34-39 käsuõiguse sätteid. Samuti on teenistuskohustuse ja käsu mõisted sõnastatud selliselt, et nad ei kattuks – seega käsuga teenistuskohustust anda ei saa. Teenistuskohustusele asumine on iga Kaitseliidu liikme vaba tahe, küll aga siis, kui Kaitseliidu liige on juba tulnud teenistuskohustust täitma, saab talle anda käsu ning käsu mittetäitmisele ja täitmisele kohaldatakse Kaitseliidu seaduses toodud käsu regulatsiooni. 
Lõikes 2 sätestatakse kohustus täpsustada teenistuskohustuse vormistamisel Kaitseliidu relva kaasavõtmise vajadus. Praktikas on esinenud probleeme, kus teenistuskohustust täitma tulnud isikud ei ole teadnud, kas Kaitseliidu liikmele antud Kaitseliidu relva peab teenistuskohustuse täitmisele kaasa võtma või mitte. 
Lõiget 4 on terminoloogiliselt täpsustatud, sest enne teenistuskohustuse täitmisele asumist ei saa käsku anda, seega ei saa teenistuskohustuse täitmisele liikumise korda käsu andja kindlaks määrata.

Lõige 5 on lisatud eesmärgiga piiritleda üheselt ära teenistuskohustuse täitmise lõppemise hetk.

Lõikeid 6 ja 7 on terminoloogiliselt täpsustatud, samuti on lõikesse 6 üle toodud varem paragrahvis 39 olnud säte mõjuval põhjusel teenistuskohustuse täitmisest keeldumise kohta.

Lõikes 8 on selguse mõttes ära toodud teenistuskohustuse täitmisest ajutiselt vabastamise võimalus, millele viitab ka paragrahvi 66 lõike 1 punkt 9 (endine § 66 lg 1 p 9).

Eelnõu § 34

Lõikes 1 toodud käsu mõistet on muudetud nii, et sellest on välja jäänud võimalus anda käsku teenistuskohustuste täitmisele asumiseks. Selle eesmärgiks on välistada käsu ja teenistuskohustuse mõistete sisuline kattuvus. Ka on selguse huvides lisatud säte, et Kaitseliidu liikmele ei kohaldata Kaitseväe korralduse seaduses sätestatud käsu regulatsiooni, välja arvatud juhul, kui Kaitseliidu liige on kutsutud õppekogunemisele KVTSi alusel. See tähendab, et kui isik on nii kaitseväekohustuslane (reservväelane) ning samal ajal ka Kaitseliidu liige ning ta kutsutakse kohustuslikule Kaitseväe korraldatud õppekogunemisele, siis kohaldub talle õppekogunemisel olles KVKSis sätestatud käsu regulatsioon, KVTS ning mitte Kaitseliidu seadus.

Lõikes 7 on täpsustatud, et teenistuskohustust antakse, mitte teenistuskohustust ei kutsuta täitma.
Lõiget 8 on keeleliselt täpsustatud isikutega, kes võivad vabastada Kaitseliidu liikme ajutiselt teenistuskohustuse täitmiselt. Nii näiteks alluvad Kaitseliidu koosseisus päästetöödele appi läinud Kaitseliidu liikmed päästetööd juhatavale juhile, kes ei pruugi olla Kaitseliidu liige. Seega võib päästetöö juht ajutiselt Kaitseliidu liikme päästetöödelt vabastada.
Eelnõu § 36

Lõikes 1 on täpsustatud, et käsuõigust saab üle anda ainult käsuga, sarnaselt Kaitseväe korralduse seaduse käsuõiguse sätetele. Lisaks laiendatakse isikute ringi, kellele käsuõigust üle anda saab – käsuõigust peab saama üle anda kõigile Kaitseliidu liikmetele, mitte ainult üksusejuhtidele. Näiteks võib üksusejuht konkreetse ülesande täitmiseks käsuõiguse talle alluvate Kaitseliidu liikmete üle üle anda oma asetäitjale või ka ükskõik millisele teisele talle alluvale Kaitseliidu liikmele.

Lõigete 2 ja 4 sõnastust on terminoloogiliselt täpsustatud.

Eelnõu § 37

Lõiget 1 on täpsustatud selliselt, et käsu saaja võib käsu täitmise viisi valida ainult sellisel juhul, kui käsu anda ei ole ise käsu täitmise viisi määranud.

Lõikes 2 on keeleline täpsustus.

Eelnõu § 38

Lõiget 2 on täpsustatud eesmärgiga välistada kattuvus lõike 1 punkti 7 osas, mida varem reguleeris nii lõige 2 kui ka lõige 3. Uue sõnastuse kohaselt viitab lõige 2 lõike 1 punktidele 1-6 ja 8 ning lõige 3 lõike 1 punktile 7. Lisaks on lõigetes 2 ja 3 asendatud sõna „viivitamatult“ sõnaga „viivitamata“.

Eelnõu § 39

Lõige 2 on üle viidud § 33 lõikeks 6, kuhu ta sisuliselt rohkem sobib, sest § 39 reguleerib käsu täitmise tagajärgi, mitte teenistuskohustuse täitmise keeldumist.
Lõike 5 (endine lõige 6) sõnastust on laiendatud eesmärgiga selgelt sätestada, et lisaks Kaitseliidu seadusele on käsu täitmise või mittetäitmise tagajärgede eest võimalik karistada ka teiste seaduste (nt KaRS, VÕS) alusel.

Eelnõu § 40

Lisatud on lõige 1, mis sätestab, milleks Kaitseliidu liikmele erivahendi või enesekaitsevahendi anda võib.

Lõikes 2 toodud loetelust on soomus- ja muu kuulikindel vest ning kaitsekiiver välja jäetud, sest nende näol on tegemist enesekaitsevahenditega, mis lisatakse lõike 3 alusel kehtestatavasse loetellu. Lõikesse 2 on lisatud kumminui ja teleskoopnui sarnaselt § 72 sätestatud valvuri enese- ja erivahenditele.
Lõigete 4 ja 5 sõnastus on ühtlustatud ülejäänud lõigetega. 

Lisaks pidas riigikaitsekomisjon vajalikuks volitusnormi sätestamist erivahendi ja enesekaitsevahendi kasutamise korra ja koolituse nõuete kehtestamiseks.

Eelnõu § 41

Lõikes 1 on laiendatud Kaitseliidu relva mõistet, eesmärgiga võimaldada Kaitseliidul vajadusel omada ja kasutada ka teisi relvaliike peale tulirelvade (nt külmrelvad). Samal põhjusel on täpsustatud ka lõiget 4.

Lõiget 2 on keeleliselt parandatud.

Eelnõu § 42

Lõike 2 sõnastust on muudetud tulenevalt sellest, et muutus teenistuskohustuse mõiste ning sätestati kohustus teenistuskohustuse vormistamisel ära märkida ka Kaitseliidu relva kaasavõtmise vajadus.

Lõikes 7 on täpsustatud, et Kaitseliidu relva all on mõeldud ka sõjaväerelva, et paremini seostada lõiked 7 ja 10.
Lõikes 10 on Kaitseliidu relva osas, mis on sõjaväerelv relvaseaduse tähenduses, sätestatud erand. Selle kohaselt ei kohaldata relvaseadust juhul, kui Kaitseliidu tegevliige annab Kaitseliidu relva või laskemoona ajutiselt hoida, kanda ja kasutada teisele Kaitseliidu liikmele (v.a noorliikmele) teenistuskohustuste täitmisel vahetu juhi nõusolekul, muul ajal malevapealiku nõusolekul.

Eelnõu § 43

Lõike 2 punkti 1 sõnastus on ühtlustatud § 42 lõike 6 sõnastusega.

Lõike 6 sõnastust on keeleliselt parandatud.

Lisatud on lõige 9, mille kohaselt tehakse Kaitseliidu liikme tervisekontroll relvaloa saamiseks vajaliku tervisetõendi saamiseks Kaitseliidu kulul, kui Kaitseliit on tegevliikmele andnud sõjaväerelva oma elukohas hoidmiseks. Kaitseliidus ei ole igas malevkonnas relvahoidlaid, seetõttu hoiavad Kaitseliidu liikmed Kaitseliidu relvi ka kodus, kui kodus hoidmise nõuded vastavad relvahoidmise tingimustele.
Eelnõu § 44

Lõikes 2 on asendatud sõna „viivitamatult“ sõnaga „viivitamata“. Lõikes 3 on täpsustatud, et relvaloa taastamise otsus tuleb teha kirjalikult. Lõikesse 4 on lisatud relvaloa kehtivuse taastamise eeldusena Kaitseliidu relva käitlemise ja kasutamise koolituse läbitegemine ka sellisel juhul, kui relvaloa kehtivus on peatatud relva käitlemise ja kasutamise nõuete rikkumise tõttu.

Eelnõu § 45

Lõikes 1 on täpsustatud, et relvaloa kehtetuks tunnistamise otsus peab olema kirjalik. Lõikes 2 on parandatud kirjaviga.

Eelnõu § 47

Lõikes 3 asendatakse sõna „ülesannete“ sõnaga „teenistuskohustuste“ tulenevalt teenistuskohustuse mõiste muutmisest.
Eelnõu § 49

Lõikesse 1 tehtud muudatuse eesmärk on jätta relva käitlemise õigus alles tegevliikmest auliikmeks valitud isikule.

Lõikes 2 on sõna „viivitamatult“ asendatud sõnaga „viivitamata“.

Eelnõu § 52

Lõiget 1 on muudetud tulenevalt teenistuskohustuse mõiste laiendamisest.

Lõikest 3 on tehtud kaks eraldi volitusnormi, millest esimene (lõige 3) annab kaitseministrile aluse kehtestada teenistus- ja tsiviilrelvade riiklikusse registrisse kantud tulirelva teenistuskohustuste täitmisel kasutamise lubamise korra ja teine (lõige 4) annab Kaitseliidu ülemale aluse kehtestada selle tulirelva jaoks laskemoona väljastamise korra.

Lõike 5 sõnastus on viidud kooskõlla muudetud teenistuskohustuse mõistega.

Eelnõu § 53
Lõikes 2 on sisse toodud distsiplinaarsüüteo mõiste, kuna eelnõu räägib distsiplinaarvastutusest, kuid distsiplinaarsüüteo mõiste oli eelnõus sisustamata. Lõikes 3 on täpsustatud, millistel Kaitseliidu juhtidel on pädevus kohaldada ergutusi ja karistusi ja kuna § 35 annab Kaitseliidu ülemale, struktuuriüksuse ülemale ja allüksuse juhile ühise nimetaja – üksusejuht, siis kasutatakse seda ka §-s 53. Lõige 4 annab tunnustamise ja meetmete kohaldamise pädevuse ka kõigile kollegiaalsetele organitele, eelnõu esialgses variandis oli see õigus ainult Kaitseliidus olevatel juhtidel, mitte kollegiaalsetel organitel. Senine lõige 5 on täpsemalt lahti kirjutatud uutes lõigetes 6-10 – määratletakse ära ulatus, milles Kaitseliidu liige peab Kaitseliidule kahju hüvitama. Lähtutakse KVTSis sätestatust. Lõigetes 13 ja 14 on mõiste „ametnik“ asendatud mõistega „Kaitseliidu liige“, kuna Kaitseliidus ei ole pärast seaduse jõustumist enam ametnikke. Lõikes 15 on selguse huvides välja jäänud sõnaosa „teenistus“.

Eelnõu § 54

Lõikes 1 on toodud üldnorm, mis sätestab, millistel juhtudel Kaitseliidu liiget võib ergutada. Eelnõu esialgses variandis paiknes nimetatud säte §-s 53, kuid tegelikult reguleerib ergutusi § 54, seega on see tõstetud § 54 lõikeks 1.
Lõikes 2 on muudetud ergutuste järjekord loogilisemaks. Lõikes 7 (endine lõige 6) on tehtud keeleline parandus ja viidud sõnastus kooskõlla § 56 lõikega 4. Lõikes 9 sätestatakse sarnaselt §-le 56, et Kaitseliidu ülemal on õigus kohaldada kõiki § 54 lõike 2 punktis 1-3 ja 5 toodud ergutusi. Kaitseliidu teenetemärgi andmine sätestatakse teenetemärgi andmise statuudis ning kui selles on ettenähtud, et Kaitseliidu teenetemärki saab anda ka Kaitseliidu ülem, siis tal see pädevus ka on.
Eelnõu § 56

Lõikes 2 on tehtud keeleline parandus.

Eelnõu § 57

Lõike 1 sõnastust on täpsustatud lähtudes § 4 lõikes 2 sätestatud muudatustest. Kuna Kaitseliidu kaasamine on toodud § 4 lõikes 2 eraldi välja, siis tuli muuta ka § 57 lõike 1 sõnastust. 
Lisatud on lõige 2, mille kohaselt on ka noortejuhil õigus saada aasta jooksul kuni 10 kalendripäeva tasustamata lisapuhkust. Sätte eesmärgiks on anda õigus puhkusele Noorte Kotkaste ja Kodutütarde juhtidele näiteks noortelaagrite läbiviimise ajal. Puhkuse saamise tingimuseks on see, et noorliikme õppetegevus kestab järjest vähemalt 48 tundi.
Lõikes 3 on muudetud volitusnormi sõnastust tulenevalt paragrahvi 4 muutmisega.

Lõiget 4 on muudetud lõike 2 lisamisest tulenevalt, samuti on välja jäetud, et hüvitise arvutamise aluseks võetakse Vabariigi Valitsuse kehtestatud keskmise töötasu maksmise tingimused ja kord, vaid hüvitise arvutamisel lähtutakse kõikide Kaitseliidu liikmete puhul Statistikaameti avaldatud viimasest kuukeskmisest brutopalgast.
Eelnõu § 58

Lõikesse 1 on lisatud õigusselguse huvides, et Kaitseliidu liikmel, kes täidab teenistuskohustusi ja hukkub, on õigus ka § 65 sätestatud matusekulu kandmisele. 

Lõiget 2 on muudetud tulenevalt paragrahvi 4 muutmisest. Enam ei ole vajalik kirjutada pikalt lahti, millistes olukordades on Kaitseliidu liikmel tagatised, vaid piisab viidetest eelnõu § 4 asjakohastele sätetele.
Lõikes 3 on muudetud viiteid KVTSile, sest Kaitseliidu seaduse eelnõu menetlusse andmisel oli ka KVTS alles Riigikogu menetluses ja algselt viidatud sätete numeratsioon muutus. Lisatud on alus maksta Kaitseliidu koosseisus (ei ole reservväelane) Kaitseväe õppekogunemisel osalevale kaitseliitlasele reservväelasele ettenähtud toetust. Lisatud teise lause eesmärk on välistada sama juhtumi eest topelthüvitise maksmine erinevate seaduste alusel.

Lõikes 4 on muudetud viiteid tulenevalt eelnõu paragrahvi 4 muutmisest ning KVTSi paragrahvide numeratsiooni muutumisest menetluse käigus.

Lisatud on lõige 5, mis toob selgemini välja, milliste teenistuskohustuste täitmisel on Kaitseliidu liikmele tagatised ette nähtud. Kaitseliidu liikmel on õigus saada hüvitist vigastada saamise ja hukkumise korral ning ravikulude katmise üksnes siis, kui Kaitseliidu liige täitis eelnõu § 4 lõike 1 punktis 4 sätestatud ülesannet, ehk osales sõjaväelises väljaõppes. Matusekulude hüvitamisele on Kaitseliidu liikmel õigus kõikide teenistuskohustuse täitmisel hukkumise korral (teenistuskohustused on kõik eelnõu § 4 lõigetes 1 ja 2 sätestatud ülesanded ja tegevused, kaasa arvatud sõjaväeline väljaõpe).
Eelnõu § 59

Paragrahvi uue sõnastuse kohaselt vastutab Kaitseliit töötervishoiu ja tööohutuse nõuete järgimise eest Kaitseliidu ülesannete täitmisel ka erakorralise seisukorra lahendamisele kaasamisel. Kuna erakorralise seisukorra juht on erakorralise seisukorra seaduse § 18 lõike 1 kohaselt peaminister ning peaministril ei ole vajalikke vahendeid, et tagada erakorralises seisukorras osalevate Kaitseliidu liikmete ohutus (vajalik varustus – kuulivestid, kiivrid jne). Seega tagab Kaitseliit erakorralises seisukorras osalevate Kaitseliidu liikmete ohutuse läbi vastava väljaõppe ja varustuse. Muudesse tegevustesse kaasamisel vastutab töötervishoiu ja tööohutuse eest ametiasutus, kes Kaitseliidu kaasas.

Eelnõu § 60

Lõiked 1, 3, 4, 5 ja 7 on sõnastatud ümber tulenevalt paragrahvi 4 muudatusest. Lõikes 2 sätestatud volitusnormi on keeleliselt korrigeeritud. Lisatud on lõige 6, millega antakse kaitseministrile volitus püsiva töövõimetuse tuvastamise ning töövõime kaotuse ulatuse kestuse määramise korra kehtestamiseks sarnaselt KVTSile.
Eelnõu § 61

Lõike 4 punkte 2-5 ja lõiget 5 on keeleliselt korrigeeritud.

Eelnõu § 62

Lõikes 2 on muudetud volitusnormi – Vabariigi Valitsuse asemel kehtestab Kaitseliidu liikme hukkumise või töövõimetuks jäämisel korral ühekordse hüvitise maksmiseks avalduse esitamise, hüvitise määramise ning väljamaksmise tingimused ja korra sarnaselt KVTSile kaitseminister.

Eelnõu § 64

Lisatud on uus paragrahv, mis annab Kaitseliidule aluse Kaitseliidu tegevliikme ravikulu katmiseks sõjaväelise väljaõppe käigus saadud vigastuse puhul. Ravikulu katmise eelduseks on see, et vigastuse tekkimine on viivitamata tuvastatud tervishoiuteenuse osutaja poolt pärast vigastuse tekkimist. Hüvitatakse üksnes Kaitseväe arstliku komisjoni koostatud raviplaanis määratud ravikulu kaitseministri määratud ulatuses. Lisaks hüvitatava ravikulu piirmäärale kehtestab kaitseminister ka ravikulu hüvitamise tingimused, ulatuse ja korra.

Eelnõu § 65 (endine § 64)

Lõike 1 sõnastust on muudetud tulenevalt teenistuskohustuse mõiste laiendamisest.

Eelnõu § 66 (endine § 65)

Lõiget 1 on keelelisest korrigeeritud ning asendatud sõna „tegu“ sõnaga „sündmus“ sarnaselt KVTSile, samuti on lisatud lõikesse 1 ka viide eelnõusse lisatud uuele §-le 64 (ravikulu kandmine). Lisaks on punktis 4 parandatud viga, asendades sõna „tahtmatult“ sõnaga „tahtlikult“. Lõiget 4 on täiendatud tulenevalt ravikulude hüvitamise võimaluse loomisest. Lõige 5 on välja jäetud, sest selles loetletud tegevused on tulenevalt mõiste laiendamisest teenistusekohustusega juba hõlmatud.

Eelnõu § 67 (endine § 66)

Lõikes 2 on täiendatud volitusnormi – lisatud on piirmäära kehtestamine ning volitus on antud Vabariigi Valitsuse asemel kaitseministrile. Lisatud on lõiked 3 ja 4, mis reguleerivad Kaitseliidu liikmele päevaraha maksmist ning lähetusega seotud sõidu- ja majutuskulude hüvitamist. Näiteks juhul kui uue seaduse alusel lähevad Soome laskevõistlusele maleva üks palgaline töötaja ja kaks tegevliiget, siis töötajale makstakse välislähetuse päevaraha. Kaitseliidu tegevliige peab aga kõik kulud ise kandma ning peale lähetusest naasmist esitama taotluse toitlustuskulude eest hüvituse maksmiseks. Seetõttu on eeskuju võetud spordiseaduses sätestatud spordilähetusest. Päevaraha maksmisest tulenevalt on muudetud ka paragrahvi pealkirja.
Eelnõu § 68 

Eelnõusse on lisatud uus paragrahv, mille eesmärk on anda Kaitseliidule võimalus tagada  Kaitseliidu liikmetele tasuta toitlustamine kaitseministri kehtestatud tingimustel, korras ja maksumuses. Paragrahvis 107 sätestatakse sellisele toitlustamisele ka tulumaksuvabastus.

Eelnõu § 69 (endine § 67)

Lõikes 3 on parandatud viga – lõikes 2 viidatud määruse kehtestab kaitseminister, mitte Vabariigi Valitsus. Täpsustatud on ka, millises vormis Kaitseväe juhataja objekti või vara valve ülesande annab – mitte käsu, vaid korraldusega.

Eelnõu § 71 (endine § 69)

Lõikeid 1 ja 2 on täiendatud - lisatud on valvuri kohustus kanda lisaks vormiriietusele ja käesidemele ka embleemi. 

Lõike 3 punktis 4 on tehtud terminoloogiline täpsustus.

Eelnõu § 72 (endine § 70)

Lõikesse 1 on lisatud valvuri õigus kanda tööülesande täitmisel lisaks relvadele ja erivahenditele ka enesekaitsevahendit. Vastavalt on täiendatud ka paragrahvi pealkirja. Esimesse lausesse on lisatud sealt väljajäänud sõna „külm-„, mis teises lauses on olemas. Samuti on välja jäetud endine lõige 4, mis sätestas valvuri erivahendid. Eelnõu § 40 täiendamisega ei ole vajalik valvuri peatükis enam eraldi valvuri erivahendite loetelu välja tuua, kuna erivahendid on toodud eelnõu § 40 lõikes 2 ning samad erivahendid on ka valvuritel.
Eelnõu § 73 (endine § 71)

Lõiget 1 ja 3 on täiendatud lähtuvalt eelmises paragrahvis sätestatule ning lisatud ka enesekaitsevahend. Lõikesse 3 on lisatud õigus kasutada valvuri või muu isiku vastu toimepandava ründe tõkestamiseks ja isiku kinnipidamiseks lisaks erivahendile ja gaasirelvale ka külmrelva samas lõikes sätestatud tingimustel.

Lõiget 7 on keeleliselt täpsustatud – mõeldud on looma kasutamist, mitte looma vastu tulirelva kasutamist.

Lõike 13  kohaselt jäetakse välisriigis toimunud juhtumi korral vahetu sunni kasutaja nimi märkimata ja teate kinnitab ja ka esitab valvatava objekti valdaja. Muudatuse eesmärk on kaitsta valvurit.

Eelnõu § 77 (endine § 75)

Lõikes 3 muudetakse Kaitseliidule kinnisvara omandamiseks, pantimiseks ja võõrandamiseks loa andjat – selleks saab kaitseminister senise Vabariigi Valitsuse asemel.
Eelnõu § 78 

Viite parandus, õige viide on Kaitseväe korralduse seaduse § 3 lõike 1 punktidele 2 ja 4².
Eelnõu § 79 (endine § 77)

Lõike 2 punkte 5 ja 8 on keeleliselt parandatud.
Lõike 4 viited on viidud kooskõlla eelnõu paragrahvide numeratsiooni muutumisega.

Eelnõu § 80 (endine § 78)

Lõikesse 1 on lisatud Kaitseliidu õigus saada andmekogudelt, asutustelt ning avalik-õiguslikelt juriidilistelt isikutelt andmeid ka nende asjaolude kohta, mille alusel võib Kaitseliit liikmeks võtmisest keelduda (§ 24 lõikes 3 sätestatud alused). Et neid aluseid saab seaduses kasutada mitte ainult tegevliikmeks võtmisel, on asendatud sõna „tegevliikme“ sõnaga „liikme“. Samuti on parandatud viidet §-le 25 ja on välja jäetud registrist andmete kontrollimine § 25 lõike 3 punktis 3 toodud asjaolude kohta, kuna need andmed ei kajastu üheski registris, vaid vanema või eestkostja nõusoleku esitab noorliige ise Kaitseliidule. 
Lõikes 2 on parandatud viga viitamisel ja lisatud ka eelnõusse juurde tulnud § 24 lõike 3 punkt 2.
Lõikesse 4 on lisatud Kaitseliidu õigus saada teavet ka mobilisatsiooniregistrist sõjaaja üksuse ja sõjaaja ametikoha kohta ning sõjaaja üksuse ja selle ametikoha materiaalsete vahendite kohta, kuna Kaitseliidu üks ülesannetest on valmistada ette võimeid Kaitseväe tarbeks. Selleks peab olema Kaitseliidul juurdepääs mobilisatsiooniregistris olevatele sõjaaja üksusi puudutavale teabele.
Lisatud on lõige 6, mis annab Kaitseliidule õiguse saada teavet karistusregistri arhiivist selleks, et kontrollida, kas isikut on karistatud tahtlikult toimepandud kuriteo eest, et hinnata tema Kaitseliidu liikmeks sobivust.
Eelnõu § 81 (endine § 79)

Paragrahvis on läbivalt asendatud sõna „sõjaline“ sõnaga „sõjaväeline“, tulenevalt 1. aprillil jõustuvas KVTSi terminoloogiast.

Lõikes 2 täpsustatakse tegevliikmega sõlmitava lepingu eesmärki, lisades sinna tegevliikmeks olemise kohustuse kestuse. Lisaks sätestatakse ressursimahuka koolituse maksumuse alammääraks 1,5-kordse töötasu alammäära asemel konkreetne summa – 300 eurot. Riigikaitsekomisjon otsustas koolituse maksumuse mitte siduda alampalgaga, vaid määrata seaduses kindel summa, milleks oleks 300 eurot. Nimelt on alates eelnõu koostamisest alampalk tõusnud (oli 290 eurot, 2013 on 320 eurot) ning 1,5 kordne kuu töötasu alammäär on täna 480 eurot. Kaitseliit koolitab näiteks sõjaaja üksustesse erinevate kategooriate sõidukijuhte. Koolituse maksumus oli 2012. aasta andmetel olenevalt maakonnast ja sõidukoolist 430 eurost (C kategooria, Järva maakond) 700 euroni (E kategooria, Põlva maakond). Seega seaduse jõustumisel tekiks olukord, kus ühes maakonnas juhtimisõiguse omandamise korral tuleb sõlmida ressursimahuka koolituse leping, teises aga mitte. Seetõttu on otstarbekas ressursimahuka koolituse maksumus alampalgast lahti siduda, sest see võib tõusta iga aasta, aga koolituste maksumused ei tõuse nii kiiresti. 

Lõiget 3 on keeleliselt täpsustatud.

Lõike 7 punktis 3 on täpsustatud, et kui tegevliige saab toetajaliikmeks enne ressursimahuka koolituse lepingus sätestatud tegevliikmeks olemise kohustuse tähtaja lõppu, siis peab ta samuti Kaitseliidule koolituskulud hüvitama.

Eelnõu § 82 (endine § 80)

Lõike 2 sisu on üle viidu kodukorra sisu reguleerivasse sättesse (uus § 5).

Eelnõu § 85 (endine § 83)
Eelnõu koostamisel viidi eelnõu vastavusse korrakaitseseaduse rakendamise seaduses toodud järelevalve meetmetega. Korrakaitseseaduse rakendamise seaduse eelnõud ei ole Kaitseliidu seaduse eelnõu teise lugemise ajaks veel Riigikogu menetlusse esitatud, seetõttu muudeti eelnõus järelevalve meetmeid. 

Eelnõu § 90 (endine § 88)

Lõikes 1 on tehtud terminoloogiline täpsustus, kehtivas Kaitseliidu seaduses on kasutatud terminit Kaitseliidu eriorganisatsioonid, mitte lihtsalt eriorganisatsioonid.
Eelnõu § 92 (endine § 90)

Paragrahvi pealkirjas on täpsustatud dokumendi nimetust, kuna kehivas Kaitseliidu seaduses on relva kandmise õigust tõendav dokument, mitte relva kasutamise õigust tõendav dokument.
Eelnõu § 93 (endine § 91)

Lõike 1 muutmisega võimaldatakse Kaitseliidu tegevliikmel, kellel on olemas kehtiv tervisetõend, mitte tuua seaduse jõustumisel uut tõendit. Mõlemas lõikes muudetakse seaduse jõustumise aja muutmisest tulenevalt ka tähtaegu.

Eelnõu § 99

Eelnõusse on lisatud uus paragrahv, mis reguleerib Kaitseliidu kollegiaalsete organite valimiste üleminekut uue seadusega kehtestatud korrale. Selle kohaselt tuleb kõigi kollegiaalsete organite valimised läbi viia sellise arvestusega, et need saaks oma tööd alustada 1. juulist 2013. 

Uuele korrale üleminek näeb keskorganite puhul välja nii:

1. 1. juuliks valitakse kõigi keskorganite liikmed.

2. 2014. aastal lahkub 1/3 2013. aastal seaduse jõustumise järel valitud liikmetest, kusjuures lahkujad otsustatakse liisuheitmisega. Asemele valitakse uued liikmed.

3. 2015. aastal lahkub liisuheitmise teel teine kolmandik 2013. aastal seaduse jõustumise järel valitud liikmetest (ehk pool allesjäänud „vanadest“ liikmetest). Lahkunud liikmete asemele valitakse uued.

4. Allesjäänud kolmandik 2013. aastal seaduse jõustumise järel valitud liikmetest lahkub 2016. aastal.

Eelnõu § 100 

Lisatakse uus rakendussäte, mille kohaselt jäävad kuni kehtetuks tunnistamiseni kehtima vana Kaitseliidu seaduse alusel antud määrused, osas, mis ei ole vastuolus uue seadusega. Kaitseliidu seaduse eelnõu algatas Vabariigi Valitsus 05.03.2012 ja KVTSi 06.02.2012. Eenõud valmistati ette koos ning on kooskõlas ka 01.04.2013 jõustuva avaliku teenistuse seadusega. 

 

Ette oli nähtud mõlema eelnõu jõustumisajaks 1. jaanuar 2013, kuid Riigikogu ei menetlenud eelnõusid koos ning kaitseväeteenistuse seadus võeti vastu enne ja jõustub 1. aprillil. Kaitseliidu seaduse eelnõu ja 1. aprillil jõustuv KVTS on seotud ja omavahel kooskõlas, seetõttu ei saa lükata edasi ka Kaitseliidu seaduse eelnõu jõustumisaega.

 

Seetõttu on eelnõu jõustumisajaks ette nähtud endiselt 1. aprill, kuid eelnõu näeb ette rakendussätte, et hetkel kehtiva Kaitseliidu seaduse alusel antud õigusaktid kehtivad edasi osas, mis ei ole 1. aprillil jõustuva Kaitseliidu seadusega vastuolus. Aktid kehtivad kuni nende kehtetuks tunnistamiseni või kuni uute kehtestamiseni. Eeskuju on võetud kehtivast liiklusseaduse § 280. 

 
Eelnõu § 102 

Lisatakse uus paragrahv, millega muudetakse karistusregistri seadust. Muudatus annab Kaitseliidule õiguse saada karistusregistri arhiivist andmeid Kaitseliidu liikmeks astuda soovija ja liikme Kaitseliidu seaduse nõuetele vastavuse kontrollimiseks.

Eelnõu § 103 

Lisatakse uus paragrahv, millega muudetakse kollektiivse töötüli lahendamise seadust. Kehtiva kollektiivse töötüli lahendamise seaduse (edaspidi KTLS) kohaselt on streigid keelatud valitsusasutustes ja muudes riigiorganites ning kohalikes omavalitsustes. Samuti 
Kaitseväes ja riigikaitseorganisatsioonides, kohtutes ning päästeasutustes. Seega ei ole streigiõigust hetkel ei kaitseväelastel, Kaitseministeeriumis, Kaitseressursside Ametis, Kaitseväes ja Kaitseliidus töötavatel ametnikel ega Kaitseministeeriumis, Kaitseressursside Ametis, Kaitseväes ja Kaitseliidus töölepingu alusel töötavatel isikutel. 1.04.2013 jõustuv avaliku teenistuse seadus (edaspidi ATS) muudab KTLSi selliselt, et nimetatud asutustes töölepingu alusel töötavad isikud saavad õiguse streikida ning streigikeeld kohaldub üksnes nimetatud asutustes ametnikuna (sh kaitseväelasena) töötavatele isikutele. Hetkel on Kaitseliit ametiasutus, seal töötavad ametnikud ning Kaitseliidule kohaldub ATS. 1.04.2013. aastal jõustuva ATS kohaselt ei laiene Kaitseliidule enam avaliku teenistuse regulatsioon ning Kaitseliitu jäävad tööle ainult tegevväelased (ametnikud) ning töölepingu alusel töötavad isikud. Kaitseliidus töötavad töölepingu alusel ka valvurid, kes valvavad Eesti välisesindusi, riigikaitselisi objekte ja vara. Kui hetkel kehtib neile streigikeeld, siis alates 1.04.2013 on Kaitseliidu valvuritel õigus streikida, mis halvab riigikaitseliste objektide ja Eesti välisesinduste töö ja turvalisuse. Kaitseliit ei ole küll enam uue ATS kohaselt ametiasutus, kuid seal töötavate isikute töö sisu suures osas ei muutu. Endiselt toetavad seal asutuses alates 1. aprillist töölepingu alusel töötavad isikud õppuste ja väljaõppe korraldamist ja läbiviimist. Eelnõuga antakse Kaitseliidule ulatuslikud ülesanded Eesti riigikaitse tõhustamisel. Nii näiteks saab Kaitseliidu ülesandeks valmistada ette võimeid riigi sõjaliseks kaitseks. Samuti osaleb Kaitseliit Eesti elanike turvalisuse suurendamisel ja tagamisel, annab ja korraldab oma liikmetele sõjaväelist ja muud väljaõpet jne. 

Samuti on vajalik taastada KTLSi sõnastus, mille kohaselt on streigid keelatud Kaitseministeeriumis, Kaitseressursside Ametis ja Kaitseväes töölepingu alusel töötavatel isikutel. Mõeldamatu on, et kriisihetkel hakkavad Kaitseministeeriumi töötajad streikima. Kaitseministeeriumis on alates 1. aprillist 61 töölepingulist streigiõigusega isikut. Kaitseministeeriumi töötajad peavad tagama riigikaitse korraldamise ja elluviimise ning juhtima riigikaitsepoliitikat. 

Kaitseressursside Ametis on alates 1. aprillist 41 töölepingu alusel töötavat isikut. Kaitseressursside Amet peab tagama kutsealuste õigeaegse ajateenistusse ilmumise, nende arstliku läbivaatuse. Samuti korraldab Kaitseressursside Amet kaitseväeteenistuskohustuslike Eesti kodanike ja mobilisatsiooniks vajalike materiaalsete ressursside ning vastuvõtva riigi toetuse osutamiseks vajalike andmete arvestuse pidamist ja korraldab Kaitseväe personali värbamist. Samuti on Kaitseressursside Ametil ülesanded toetada mobilisatsiooni läbiviimist ja sundkoormiste koondkavast tulenevaid ülesandeid. 

Sarnane olukord on ka Kaitseväes, kus alates 1. aprillist on 1160 töölepingu alusel töötavat isikut, kes saavad õiguse streikida. Kaitseväes, Kaitseressursside Ametis, Kaitseliidus ja Kaitseministeeriumis töölepingu alusel töötavatele isikutele streigiõiguse ettenägemine ohustab kogu riigi julgeolekut ja toimimist. 

Avaliku võimu järjepidev ja katkematu teostamine on riigi arendamise, kindlustamise ning kogu ühiskonna huvides. Streigiõiguse piirangud peavad olema seotud sellega, mis funktsiooni isikud täidavad. Nii on see ka Kaitseministeeriumis, Kaitseressursside Ametis, Kaitseväes ja Kaitseliidus töölepingu alusel töötavate isikute puhul – kui nimetatud asutuste töölepingulised isikud hakkaksid streikima, oleks riigi põhifunktsiooni täitmine – Eesti riigi kaitsmine – tõsises ohus ja halvatud. Streigiõigus ei ole absoluutne õigus – seda võib piirata, kui selleks on legitiimne põhjus ning valitud vahendid on proportsionaalsed. Oma olemuselt on streigiõiguse näol tegemist lihtsa seadusereservatsiooniga põhiõigusega, mis tähendab, et seda võib piirata igal põhiseadusega mitte vastuolus oleva eesmärgiga. Tasub välja tuua, et iga piirang peab olema proportsionaalne ning põhjendatud. Nimetatud põhimõtet rõhutab ka Eesti Vabariigi põhiseaduse § 11. Riigikohus on oma 6. märtsi 2002. aasta lahendis nr 3-4-1-1-02
 välja toonud, et abinõu on vajalik, kui eesmärki ei ole võimalik saavutada mõne teise, kuid isikut vähem koormava abinõuga, mis on vähemalt sama efektiivne kui esimene. Arvestada tuleb ka seda, kuivõrd koormavad erinevad abinõud kolmandaid isikuid, samuti erinevusi riigi kulutustes. Abinõu mõõdukuse üle otsustamiseks tuleb kaaluda ühelt poolt põhiõigusse sekkumise ulatust ja intensiivsust, teiselt poolt aga eesmärgi tähtsust. 

Streigiõiguse alase rahvusvahelise praktika kohaselt võib riigisektoris töötavate isikute streigipiirangute kehtestamise põhjuseks pidada laiemalt vajadust tagada riigi julgeolek ning riigi ja kohaliku omavalitsuse üldine toimimine. Kui kõik riigisektori töötajad  streigiksid, oleks tugevalt häiritud riigi ja kohaliku omavalitsuse toimimine ja elanikkonna heaolu. See oleks avalike huvide vastane. Riigi julgeolekut ja toimimist ning elanikkonna heaolu tuleb küll pidada riigisektoris töötavate isikute streigiõiguse piiramise lubatavaks  eesmärgiks, kuid põhiseadus võimaldab siiski vaid neid streigipiiranguid, mis ei riiva isikute streigiõigust ülemääraselt.
 
Et tegu ei oleks isiku põhiõiguste ülemäärase riivega, on oluline, et isikul oleks siiski võimalus oma huvisid kaitsta ning piirangud oleksid proportsionaalsed. KTLS § 21 lõike 2 järgi on piisavad tagatised oma õiguste kaitseks Kaitseministeeriumis, Kaitseressursside Ametis, Kaitseväes ja Kaitseliidus töötavatel isikutel olemas erapooletu lepitus- ja kohtutoimingute kaudu. Sedastab ju KTLS § 21 lõige 2, et kollektiivsed töötülid lahendatakse streigikeeluga hõlmatud asutustest läbirääkimiste teel riikliku lepitaja vahendusel või kohtus. Seetõttu ei toimu streigikeelu ettenägemisel eeltoodud asutustes ulatuslikke ja ebaproportsionaalseid põhiõiguste riiveid. Samuti on võimalik ette näha täiendavaid tagatisi nimetatud asutustest töölepingu alusel töötavatele isikutele näiteks läbi töötasu. Riiki ei ole võimalik efektiivselt kaitsta ja elanike julgeolekut tagada, kui suurem osa asutuse töötajatest streigivad. Antud juhul on streigikeeld vajalik olukorras, kus puuduvad teised vähemalt sama efektiivsed ning streigiõigust mitteriivavad alternatiivsed abinõud. 
Eelnõu § 105 (endine § 99)

Muudetud on punktis 3 sisalduvaid viiteid tulenevalt eelnõu paragrahvide numeratsiooni muutumisest. Samuti on viidud viited kooskõlla eelnõu § 13 lõikega 4. Punktis 4 on viidud sõnastus kooskõlla eelnõu § 8 ja KVTSi sõnastusega.
Eelnõu § 106 (endine § 100)

Paragrahvi on lisatud punkt 8, mis jätab pärast Kaitseliidu seaduse jõustumist kuni nende kehtetuks tunnistamiseni kehtima Kaitseliidu relvade käitlemist ja registreerimist reguleerivad määrused, kuivõrd nad ei ole vastuolus Kaitseliidu seadusega.

Eelnõu § 107 (endine § 101)

Eelnõust jäetakse välja tulumaksuseaduse muudatus, mille kohaselt lisati tulumaksuseaduse § 19 lõikesse 2 täiendus, et tulumaksuga maksustatakse ka Kaitseliidu seaduse alusel makstav hüvitis lisapuhkusepäevade eest. Konsulteerides Rahandusministeeriumiga jõuti järeldusele, et täiendus on ebavajalik ja õigusselgust silmas pidades tuleks eelnõust välja jätta, kuna tulumaksuseaduse põhimõtte kohaselt on igasugune tulu maksustatav, kui sellest ei ole tehtud tulumaksuseaduses erandit.
Eelnõusse lisatakse säte, millega tulumaksuseaduse §13 lõiget 3 täiendatakse punktiga 13. Hetkel kehtiva KVTSi alusel makstakse missioonipiirkonnas olevatele kaitseväelastele välislähetustasu ja välislähetustasu suurendust, kuna nad on ohtlikus piirkonnas. See, et missioonipiirkonnas olevatele kaitseväelastele hakata maksma välislähetustasu suurendust viidi sisse 2007 aastal. Enne 2007 maksti missioonil oleku ajal suuremat palka ja siis pärast missioonis osalemist vähendati jälle palka, kuid missioonil osalejad läksid pärast missiooni selle suure palga pealt puhkustele või võtsid haiguspäevi, mis tõi kaasa riigieelarvele suurema kulu kui 2007 sisse viidud tulumaksuvabastuse erisus. Samuti ei olnud palaga sidumine õige, kuna suuremat palka maksti selle tõttu et isik oli ohtlikus piirkonnas, kuid uue avaliku teenistuse ja kaitseväeteenistuse seaduse kohaselt ei saa niisama isiku palka vähendada, kui ta jätkab samal ametikohal. Seetõttu ongi meil ettenähtud seni välislähetustasu suurendus ja uues kaitseväeteenistuse seaduses päevaraha suurendus missioonil oleku ajaks. 

Uue avaliku teenistuse seadusega ühtlustati mõisted ning seega muudeti KVTSis ära et ei maksta enam välislähetustasu ja ei suurendata enam välislähetustasu vaid hakatakse maksma päevaraha ja päevaraha suurendust. Päevaraha, mis ületab 32 eurot on tulumaksuseaduse alusel maksustatav tulumaksuga, seetõttu nähaksegi ette tulumaksuseaduse erisus. 
Samas Kaitsevägi on rahvusvaheliste sõjaliste operatsioonide kavandamisel arvestanud, et kehtiva KVTS alusel ei peaks koefitsient ületama 3,0. Kuid kehtiva KVTS kohaselt võetakse aluseks välislähetustasu, mis kaitseministri 16.01.2007 määruse nr 12 "Kaitseväelase välisriiki lähetamine, välislähetustasu ja hüvitise suurus ning maksmise kord" § 4 punkti 4 kohaselt on vanem- ja kõrgemal ohvitseril 46,64 € päevas. Seega maksimaalne ulatus kehtiva KVTS alusel võiks küündida umbes 140 € (3x46,64 = 139,92). Kui arvestada, et uus piirmäär on vaid umbes 128 € toimub mõningane tagasiminek. Samas me peame arvestama, et hetkel on kõrgeim koefitsient ulatunud 2,1 (2,1x46,64 = 97,94 €), siis on varu tuleviku jaoks piisavalt. Kaitseväel on ka edaspidi kavas motiveerida operatsioonisõdureid suurema päeva rahaga võrreldes tavapärase lähetusega.

Eelnõusse lisatakse tulumaksuseaduse § 19 lõike 3 punkti 12 muudatus, mille eesmärk on võrdsustada maksustamise mõttes Kaitseliidu liikme ja kaitseväelase hukkumise puhul makstavad toetused. Hetkel on Kaitseliidu liige võrdsustatud teenistuskohustuse täitmisel kaadrikaitseväelasega ning talle laienevad KVTSis sätestatud tagatised. Tulumaksuseaduse § 13 lõike 3 punkti 12 kohaselt on KVTSi alusel makstav hukkumishüvitis tulumaksuvaba. KVTSi ja Kaitseliidu seaduse eelnõu jõustumisel ei ole enam Kaitseliidu liige võrdsustatud kaitseväelasega – Kaitseliidu liikme tagatised tulenevad alates 1.04 Kaitseliidu seadusest. Seetõttu lisatakse tulumaksuseadusesse viide ka Kaitseliidu seaduse alusel makstavale hukkumishüvitisele. 

Eelnõusse on lisatud ka säte, millega lisatakse tulumaksuseaduse § 19 lõikesse punktid 13 ja 14. Punkt 13 on seotud eelnõu § 68 sätestatud toitlustuse võimalusega. Kaitseliit võib pakkuda üritustel ja väljaõppel tasuta toitlustamist ilma sellelt tulumaksu maksmata. Punktis 14 tehtav muudatus on seotud eelnõu § 67 lõigetega 3 ja 4. Kaitseliit võib saata oma liikmeid välismaale lähetusse ning maksta neile ka päevaraha. Päevaraha maksmise regulatsiooni kehtestamisel on lähtutud tulumaksuseaduse § 13 lõike 3 punktist 1, mille kohaselt on välislähetustasu tulumaksuvaba miinimum 32 eurot. Sama põhimõte on ka Kaitseliidu poolt makstava välislähetuse päevaraha puhul. Eelnõu § 67 lõikest 4 tulenevalt lähtutakse Kaitseliidu liikmele päevaraha maksmisel töölepingu seaduse § 40 lõike 3 alusel kehtestatud korrast.
Eelnõu § 109
Muudetakse seaduse jõustumisaega – senise 1. jaanuari 2013.a asemel jõustub Kaitseliidu seadus 1. aprillil 2013.a.
Riigikaitsekomisjon otsustas oma 19.02.2013 istungil konsensusega kiita heaks eelnõu teise lugemise tekst, muudatusettepanekute tabel ja teise lugemise seletuskiri. Ühtlasi otsustas riigikaitsekomisjon konsensusega teha Riigikogule ettepanek seaduse (190 SE II) eelnõu teine lugemine lõpetada. 

Mati Raidma

Riigikaitsekomisjoni esimees

Toompea, 19.02.2013

Elin Pärnamäe 6316 672

� Põhiseaduslikkuse järelevalve kolleegiumi otsust 6. märtsist 2002 asjas nr � HYPERLINK "http://www.nc.ee/rkis/lahendid/tekst/4-1-1-02" �3-4-1-1-02� - RT III 2002, 8, 74, p 15.


� Õiguskantsler: avalike teenistujate absoluutne streigikeeld on vastuolus põhiseadusega. Kättesaadav � HYPERLINK "http://oiguskantsler.ee/et/oiguskantsler/suhted-avalikkusega/pressiteated/oiguskantsler-avalike-teenistujate-absoluutne" �http://oiguskantsler.ee/et/oiguskantsler/suhted-avalikkusega/pressiteated/oiguskantsler-avalike-teenistujate-absoluutne� 
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